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Zdokonaľovať 
realizačnú schopnosť 
zväzáckych organizácií v ČSĽA 
a ich vplyv 
na bojovú a politickú prípravu

Organickou súčasťou straníckopolitickej 
práce v útvaroch a jednotkách Českoslo­
venskej ľudovej armády je ďalšie upevňo­
vanie organizačnej, ideovej a akčnej jed­
noty, organizácií Socialistického zväzu 
mládeže, zvyšovanie ich pripravenosti a 
schopnosti aktívne sa účastniť na úspeš­
nom splnení úloh XVI. zjazdu KSČ, roz­
pracovaných celoarmádnym straníckym 
aktívom v júni 1981 a každoročne kon­
kretizovaných v rozkaze a smerniciach 
ministra národnej obrany ČSSR a náčel­
níka HPS ČSĽA pre prípravu vojsk. Stme­
lený, akcieschopný zväzácky kolektív, to 
je významná politická sila, ktorá pri cieľa­
vedomom, sústavnom a kvalifikovanom 
vedení a usmerňovaní je schopná aktívne 
prispievať ku komunistickej výchove mla­
dých príslušníkov armády, podnecovať ich 
k príkladnému, iniciatívnemu a obetavému 
plneniu aj tých najnáročnejších úloh spo­
jených s dalším zvyšovaním bojovej po­
hotovosti a pripravenosti armády, so 
skvalitňovaním bojovej a politickej prí­
pravy.

Zvlášť v súčasných podmienkach zostre­
nej medzinárodnej situácie, rastúcej agre­
sivity USA a jeho spojencov v NATO, 
predovšetkým proti Sovietskemu zväzu a 
ostatným krajinám socialistického spolo­
čenstva, zvyšovanie bojovej pohotovosti 
armády, skvalitňovanie výcviku, vojensko- 
odbornej a politickej prípravy tak, aby

naša armáda bola bezmedzne oddaná stra­
ne a ľudu, schopná spoločne so Soviet­
skou armádou a armádami ostatných štá­
tov Varšavskej zmluvy ubrániť mier a 
vymoženosti socializmu, sa stali prvora­
dou úlohou aj organizácií Socialistického 
zväzu mládeže.

Preto nie je náhodné, keď v stranícko- 
politických dokumentoch otázky spojené 
so zdokonaľovaním realizačnej schopnosti 
zväzáckych organizácií, so zvyšovaním ich 
vplyvu na bojovú pohotovosť a priprave­
nosť armády, bojovú a politickú prípravu 
sú zaraďované na popredné miesto v ob­
sahu straníckopolitickej práce a chápané, 
ako neoddeliteľná stránka politicko-orga- 
nizátorskej, riadiacej a výchovnej činnosti 
veliteľov, politických orgánov a straníc­
kych organizácií. Sleduje sa tým, aby 
zväzácke organizácie v obsahovom zame­
raní, formách a metódach ich práce ešte 
účinnejšie pomáhali veliteľom, politickým 
pracovníkom a organizáciám KSČ v jed­
notkách a útvaroch vo výchove a prípra­
ve mladých obrancov a budovateľov socia­
lizmu, aby sa účastnili na utváraní a pre­
hlbovaní marxisticko-leninského svetového 
názoru, vlasteneckého a internacionálneho 
presvedčenia, uvedomelej disciplíny, akti­
vity, pracovnej iniciatívy a zodpovednosti 
za bojovú pohotovosť, bojovú a politickú 
prípravu.
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Analýza zamerania Činnosti, dosiahnu­
tých výsledkov, ale aj pretrvávajúcich ne­
dostatkov vo zväzáckej práci umožňuje 
konštatovať, že zväzácke organizácie ako 
celok správne chápu svoje miesto a posla­
nie vo výchove a príprave mladých prí­
slušníkov armády, plne sa s ním stotož­
ňujú a prijímajú rad účinných opatrení 
pre kvalitné plnenie úloh. V súlade 
s rozkazom a smernicami ministra národ­
nej obrany ČSSR a náčelníka HPS CSĽA, 
závermi III. zjazdu SZM a celoarmádnej 
porady zväzáckych funkcionárov po III. 
zjazde SZM zameriavajú organizátorskú a 
výchovnú prácu na mobilizáciu zväzákov 
a ostatných príslušníkov útvaru a jedno­
tiek na príkladné plnenie úloh výcviku, 
vojenskoodbornej a politickej prípravy, 
na rozvoj aktivity a pracovnej iniciatívy, 
zvyšovanie osobnej zodpovednosti za zve­
rené zbrane a techniku, odkrývanie re­
zerv a racionálnejšie a hospodárnejšie vy­
užívanie materiálu, pohonných hmôt a 
energie.

V tomto smere, v rámci svojich mož­
ností a podmienok, ako metódu aktivizá- 
cie príslušníkov jednotiek najčastejšie vy­
užívajú krátkodobé socialistické súťaženie 
medzi koletívmi a jednotlivcami, hnutie 
za velmi dobré a výborné plnenie úloh, 
za majstrovské ovládanie zbraní a techni­
ky, ich preberanie do socialistickej sta­
rostlivosti. Organizujú pomoc slabším a 
v ostatnom čase, cieľavedomejšie sa za­
meriavajú na činnosť „Reflektora mla­
dých“ a „ZENIT“.

Nemenšiu pozornosť venujú upevňova­
niu vojenskej disciplíny a dodržiavaniu 
noriem vzťahov medzi vojakmi. Vysokú 
vojenskú disciplínu a súdružské vzťahy 
vo vojenských kolektívoch chápu ako je­
den zo základných predpokladov kvalit­
ného plnenia úloh a kritérium politickej 
a občianskej vyspelosti vojakov.

Aj v tejto oblasti úsilie zameriavajú 
predovšetkým na príkladnosť zväzáckych 
funkcionárov a členov. Takmer pravidelne 
na výborových a členských schôdzach vy­
hodnocujú ich prístup k výcviku, vojen­
skoodbornej a politickej príprave, dozor­
nej a strážnej službe, správanie sa v ko­
lektíve jednotky a na verejnosti. Hľadajú 
a uplatňujú účinnejšie metódy prekoná­
vania niektorých nežíadúcich javov 
v správaní a konaní niektorých vojakov, 
ktoré si spravidla prinášajú už z občian­
skeho života, a ktoré narušujú úroveň 
disciplíny, vzťahy vo vojenských kolektí­
voch a dobré meno jednotky.

Mnohé zväzácke organizácie na základe 
dokonalejšieho poznania príslušníkov jed­
notiek diferencovane pracujú najmä s ta­
kými vojakmi, ktorí majú sklony k disci­

plinárnym priestupkom. Intenzívnejšie 
uplatňujú metódu verejnej kritiky preja­
vov nedisciplinovanosti, liknavého Či ne­
zodpovedného plnenia úloh, požiadaviek 
služby, alebo porušovanie noriem socia­
listického spolužitia vo vojenských kolek­
tívoch. Takýto prístup nemalou mierou 
prispieva k tomu, že väčšina zväzákov aj 
ostatných mladých vojakov iniciatívne, 
obetavo a zodpovedne pristupuje k vojen­
ským povinnostiam a úlohám bojovej a 
politickej prípravy.

Poznatky ukazujú, že otázky bojovej po­
hotovosti, bojovej a politickej prípravy, 
morálno-politíckých kvalít vojakov a dis­
ciplíny sú stále častejšie v centre pozor­
nosti ideovo-výchovných podujatí organi­
zovaných zväzáckymi organizáciami. Ba­
dať úsilie o skvalitnenie jestvujúcich a 
hľadanie nových, progresívnych metód 
politického vedenia a podnecovania ak­
tivity vojakov.

V strede záujmu zväzáckych organizácií, 
ale aj neorganizovaných príslušníkov jed­
notiek sú predovšetkým také podujatia 
organizované v rámci politického vzdelá­
vania SZM, ktoré rozširujú vedomosti mla­
dých ľudí z dejín revolučných a národno­
oslobodzovacích zápasov komunistickej 
strany, pracujúceho ľudu a armády, zozna­
mujú ich s pracovnými hrdinstvami v eta­
pe budovania základov socializmu v našej 
krajine, s priekopníkmi socialistickej prá­
ce, dávajú im kvalifikovanú odpoveď na 
aktuálne otázky súčasnosti a ukazujú im 
perspektívy nášho napredovania. Preto 
k najrozšírenejším, ale možno povedať, aj 
najobľúbenejším politickovýchovným pod­
ujatiam patria také, ako je súťaž „Za 
červenou zástavou“, besedy so zaslúžilými 
členmi strany, bojovníkmi proti fašizmu 
a hrdinami socialistickej práce. Širokej 
popularite sa tešia večery otázok a odpo­
vedí k aktuálnym vnútorným a medziná­
rodným problémom, návštevy múzeí, ex­
kurzie na pamätné miesta, do závodov 
a pod.

Tieto, ale aj ďalšie politickovýchovné 
podujatia spolu so základnými formami 
politickej prípravy a masovopolitickej prá­
cu pomáhajú mladým príslušníkom armá­
dy, najmä vojakom v základnej službe, 
nájsť kontinuitu medzi revolučnou minulos­
ťou a socialistickou prítomnosťou, z tried­
nych pozícií hodnotiť vývoj udalostí vo 
svete a vyvodiť závery pre vlastnú čin­
nosť.

Zovšeobecnením niektorých poznatkov 
z rozvoja zväzáckej práce v útvaroch a 
jednotkách, jej tesnejšieho primknutia 
k úlohám bojovej pohotovosti, bojovej a 
politickej prípravy vôbec neznamená, že 
chceme zakrývať či obchádzať existujúce
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nedostatky a nevyriešené problémy. Ne­
bolo by to správne a neprospelo by to ani 
ďalšiemu skvalitňovaniu realizačnej schop­
nosti zväzáckych organizácií, ani rastu 
ich autority vo vojenských kolektívoch. 
A čo je najpodstatnejšie, vôbec by to ne­
prospelo naplneniu požiadavky, aby zvä­
zácke organizácie sa stali aktívnymi po­
mocníkmi veliteľov, politických pracovní­
kov a organizácií KSČ pri výchove, prípra­
ve a vedení mladých vojakov pre uve­
domelé plnenie úloh.

O nedostatkoch a nevyriešených pro­
blémoch bolo otvorene a kriticky poveda­
né na celoarmádnej porade zväzáckych 
funkcionárov po III. zjazde SZM a v ďal­
ších hodnotiacich dokumentoch HPS ČSĽA. 
Preto nepovažujeme za potrebné znova 
ich opakovať.

Miesto toho, pozornosť chceme zamerať 
na poodkrytie niektorých príčin jestvujú­
cich nedostatkov a na hľadanie východísk 
ich prekonávania. Pritom plne rešpektu­
jeme skutočnosť, a ako oprávnene vyplý­
valo z doterajšieho zovšeobecnenia získa­
ných poznatkov, že Socialistický zväz mlá­
deže v armáde, napriek slabým miestam 
v organizátorskej a výchovnej práci nie­
ktorých článkov jeho organizačnej vý­
stavby, úspešne plní svoje základné po­
slanie. Je osvedčeným pomocníkom veli­
teľov, politických pracovníkov a straníc­
kych organizácií pri zabezpečovaní vyso­
kej bojovej pohotovosti a pripravenosti 
armády, pri zvyšovaní kvality a efektív­
nosti bojovej a politickej prípravy. Vytvá­
ra podmienky pre spoločensky užitočnú 
a pre mladých ľudí príťažlivú činnosť, 
v ktorej môžu realizovať svoje základné 
záujmy, uplatniť zručnosť a prehĺbiť si 
vedomosti.

Ako ukazujú poznatky, príčiny jestvu­
júcich nedostatkov treba hľadať v dvoch 
základných oblastiach:

— v kvalite členskej základne a funk­
cionárskeho aktívu,

— v nevyužitých rezervách, ktoré majú 
politické orgány, stranícke organizácie a 
velitelia, predovšetkým velitelia útvarov a 
jednotiek, v systéme riadenia, vedenia a 
usmerňovania zväzáckych organizácií, ako 
aj v poskytovaní im účinnej pomoci.

Nemožno strácať zo zreteľa skutočnosť, 
že Socialistický zväz mládeže je organizá­
ciou mladých, politicky neskúsených ľudí, 
z ktorých převážná väčšina si iba začína 
osvojovať, takpovediac, „abecedu“ politic­
kej práce. Z ich radov sa formuje funkcio­
nársky aktív, a navyše, odchodom dru­
hých ročníkov vojakov základnej služby 
do zálohy, alebo skončením poddôstojníc­
kych škôl či kurzov, nie vždy sa darí za­
chovať kontinuitu zväzáckej práce v jed­

notkách. Novým členom výborov a v mno­
hých prípadoch aj celým výborom chýbajú 
základné skúsenosti z politickoorganizá- 
torskej a výchovnej práce, ako aj schop­
nosti vypracovať aktívne metódy mobili­
zácie a vedenia členov aj ostatných mla­
dých príslušníkov jednotiek.

Takýto komplexný pohľad na zväzácke 
organizácie je nevyhnutný. Umožňuje ob­
jektívne hodnotiť dosiahnuté výsledky aj 
pretrvávajúce nedostatky. V neposlednom 
rade nabáda zamýšľať sa nad tým, čo 
robiť, aby v mnohých jednotkách noví 
funkcionári a členovia Socialistického 
zväzu mládeže, napríklad na začiatku no­
vého výcvikového roka, iba nezačínali 
rozvíjať zväzácku prácu, ale aby organic­
ky nadviazali na prácu a dosiahnuté úspe­
chy svojich predchodcov.

Práve takýto komplexný pohľad uplat­
nil celoarmádny stranícky aktív k roz­
pracovaniu a realizácii záverov XVI. zjaz­
du KSČ v ČSĽA. Okrem iného zdôraznil 
že zväzácke organizácie môžu úspešne pl­
niť svoje poslanie a byť aktívnym čini­
teľom v procese zvyšovania bojovej po­
hotovosti a skvalitňovania bojovej a poli­
tickej prípravy len vtedy, keď politické 
orgány budú cieľavedome prispievať 
k zdokonaľovaniu ich realizačnej schop­
nosti, keď sa ďalej skvalitní ich vedenie, 
usmerňovanie a pomoc zo strany veliteľov, 
politických pracovníkov a organizácií KSČ.

Skrátka bez sústavnej starostlivosti po­
litických orgánov o zdokonaľovanie reali­
začnej schopnosti zväzáckych organizácií, 
bez cieľavedomého, sústavného politického 
riadenia a usmerňovania ich činnosti, ako 
aj bez každodennej kvalifikovanej pomoci 
politických pracovníkov, straníckych orga­
nizácií a veliteľov, nemožno očakávať tr­
vale dobré výsledky vo zväzáckej práci, 
ako aj požadovaný vplyv na bojovú poho­
tovosť, bojovú a politickú prípravu. Z toh­
to aspektu požiadavka XVI. zjazdu KSČ — 
menej smerníc, menej úradovania, viac 
priameho styku s ľudmi, týchto zjednoco­
vať a orientovať na rozhodujúce úlohy — 
aj keď bola adresovaná okresným výbo­
rom KSČ pre riadenie straníckych orga­
nizácií, je plne aktuálna aj pre riadenie 
zväzáckych organizácií politickými orgán­
mi v armáde.

V tejto súvislosti je na mieste pozna­
menať, že skvalitňovanie realizačnej schop­
nosti zväzáckych organizácií nie je jedno­
duchá, ani krátkodobá úloha. Treba ju 
vidieť ako sústavne sa rozvíjajúci pro­
ces, ktorého kvalita a efektívnosť závisí 
od fungovania tak celého riadiaceho sy­
stému, ako aj od jednotného postupu a 
úrovne konkrétnej práce každého jeho 
komponenta v súlade s povinnosťami, kto-

20



ré pre ne vyplývajú zo smerníc pre prá­
cu politických orgánov a straníckych or­
ganizácií v ČSĽA, zo služobných poriad­
kov a ďalších základných vojenskopolitic- 
kých dokumentov. Rovnako skvalitňovanie 
realizačnej schopnosti zväzáckych organi­
zácií predpokladá nezostať len pri osved­
čených formách politického riadenia a 
straníckeho vedenia a usmerňovania, ale 
v nadväznosti na ne hľadať nové, progre­
sívnejšie, ktoré budú adekvátne úrovni 
zväzáckeho funkcionárskeho aktívu a člen­
skej základni vôbec, budú blízke mentali­
te a záujmom mladých príslušníkov ar­
mády, ale aj súčasným a perspektívnym 
požiadavkám kladeným na zväzácke orga­
nizácie.

V procese zdokonaľovania realizačnej 
schopnosti zväzáckych organizácií a pre­
hlbovania ich vplyvu na bojovú pohoto­
vosť, bojovú a politickú prípravu, rozho­
dujúcu funkciu plnia politické oddelenia 
zväzkov. Od nich sa vyžaduje, aby naďalej 
venovali pozornosť skvalitňovaniu obsahu, 
foriem a metód jednotného priameho ria­
denia základných organizácií SZM, zjedno­
covali postup veliteľov, politického apa­
rátu a organizácií KSČ v systéme politic­
kého vedenia a usmerňovania ich činnosti, 
s osobitným dôrazom na plnenie úloh, na 
rozvoj aktivity a iniciatívy mladých prí­
slušníkov armády.

Od politických oddelení zväzkov sa tak­
tiež vyžaduje, aby do zväzáckej práce in­
tenzívnejšie zapájali mladých vojakov 
z povolania a zvyšovali ich zodpovednosť 
za úroveň práce zväzáckych organizácií 
v podriadených útvaroch a jednotkách. 
Poznatky ukazujú, že v tejto oblasti nie 
sú vyčerpané všetky možnosti. Napríklad 
počet mladých vojakov z povolania zapo­
jených do práce základných organizácií, 
práporných a plukovných výborov SZM 
nie všade je úmerný ich celkovému počtu 
u útvaru. Taktiež nie všetci mladí prísluš­
níci veliteľského zboru, predovšetkým ve­
litelia čiat a rôt, dokážu so zväzáckymi 
organizáciami pracovať, ako s najbližším 
politickým aktívom.

Tam, kde velitelia doceňujú miesto a 
úlohu zväzáckych organizácií, kde s nimi 
denne spolupracujú a obratne využívajú 
ich silu a autoritu, tam bojová a politic­
ká príprava, príkladné plnenie úloh a 
pevná vojenská disciplína sa stávajú vlast­
nými nielen pre väčšinu funkcionárov a 
členov Socialistického zväzu mládeže, ale 
aj pre neorganizovaných vojakov. Tento 
stav sa výrazne prejavuje, napríklad vo 
výcvikových priestoroch, na taktických 
cvičeniach, ostrých bojových streľbách, 
alebo pri prechode techniky na letnú 
alebo zimnú prevádzku. Zväzácke orgaňi-

zácie vystupujú ako aktívny činiteľ a ne­
nahraditeľný pomocník veliteľov. Mobili­
zujú príslušníkov jednotiek na včasné a 
kvalitné plnenie úloh, vedú ich k disci­
plíne a pracovnej iniciatíve.

Významným komponentom zdokonaľova­
nia realizačnej schopnosti organizácií So­
cialistického zväzu mládeže je ideová a 
prakticko-politická príprava zväzáckeho 
funkcionárskeho aktívu. V uplynulom ob­
dobí politické oddelenia zväzkov, a pod 
ich vedením aj politické skupiny útvarov 
a plukovné výbory SZM, urobili ďalší kva­
litatívny krok v jej obsahu a organizácii. 
Došlo k tesnejšiemu primknutiu teórie a 
praxe a zvýšili sa nároky na výber lek­
torov. Širšie sa uplatňuje diferencovaný 
prístup a zvyšujú sa požiadavky na dis­
ciplínu, aktivitu a osobnú zodpovednosť 
účastníkov prípravy. Od lektorov sa vyža­
duje, aby obsah prednášok a besied bol 
tesnejšie primknutý k praktickej zväzác­
kej práci v útvaroch a jednotkách, aby 
vychádzal z úloh bojovej pohotovosti, bo­
jovej a politickej prípravy, konkrétnych 
podmienok a ukazoval spôsoby efektív­
neho riešenia tých-ktorých problémov a 
prekonávania nedostatkov. Takýto prístup 
sa osvedčuje, je pozitívne prijímaný a 
hodnotený predovšetkým samými zväzác­
kymi funkcionármi.

Avšak rastúce nároky na zväzácku prá­
cu, na schopnosť výborov a celých orga­
nizácií kvalifikovanejšie riešiť otázky vý­
cviku, vojenskoodbornej, morálno-politickej 
a psychologickej prípravy mladých voja­
kov vyžadujú, aby politické oddelenia 
zväzkov, ale aj politickí pracovníci v útva­
roch, plukovné výbory SZM a organizácie 
KSČ sa neuspokojili s jestvujúcim stavom, 
ale aby ho ďalej skvalitňovali v jeho 
celku aj v jednotlivých formách.

Zvlášť aktuálnym sa javí obohacovať 
obsah školení a porád praktickými po­
znatkami a skúsenosťami zo zväzáckej 
práce nielen vo zväzku, ale aj armády a 
v neposlednom rade poznatkami z práce 
mládežníckych organizácií armád štátov 
Varšavskej zmluvy, predovšetkým soviet­
skeho Komsomolu. Smelšie zaraďovať 
praktické ukážky z práce zväzáckych or­
ganizácií v najrôznejších oblastiach vojen­
skej činnosti, predovšetkým na úseku pre­
hlbovania zväzáckeho vplyvu na bojovú a 
politickú prípravu. Viac priestoru dať 
tvorivej diskusii a výmene názorov na 
najrôznejšie teoretické, politické a prak­
tické problémy pod vedením skúseného, 
ideovo-teoreticky a metodicky priprave­
ného vedúceho.

Rovnako sa žiada ďalej skvalitňovať 
analytickú a kontrolnú činnosť politických 
oddelení zväzkov, plukovných a prápor-
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ných výborov SZM ako aj základných zvä­
záckych organizácií, bez ktorej nemožno 
zvyšovať úroveň jednotného priameho ria­
denia, ani zdokonaľovať realizačnú schop­
nosť zväzáckych organizácií a ich vplyv 
na bojovú pohotovosť, bojovú a politickú 
prípravu. Obsahová analýza rozborových 
a hodnotiacich dokumentov politických 
oddelení zväzkov, plukovných a prápor- 
ných výborov SZM, ale aj politických 
skupín útvarov a celoútvarových výborov 
KSČ ukazuje, že v tejto činnosti sú rezer­
vy.

Napríklad kriticky sa hovorí o nedo­
statkoch, avšak v menšej miere sa ana­
lyzujú ich príčiny a spôsoby prekonáva­
nia. Podobne sa pristupuje aj k zovše­
obecneniu dosiahnutých výsledkov. Tieto 
sa len konštatujú, bez hlbšieho zovšeobec­
nenia a popularizácie foriem a metód 
ktorými boli dosiahnuté. To oprávňuje 
k záveru, že kritická analýza a zovšeobec­

ňovanie dobrých výsledkov práce zväzác­
kych organizácií zatiaľ nie sú na takej 
úrovni, aká so požaduje, napriek tomu, 
že patria medzi základné faktory zdoko­
naľovania ich realizačnej schopnosti a 
podnecovania mladých príslušníkov jed­
notiek.

Z doteraz povedaného vyplýva, že reali­
začná schopnosť zväzáckych organizácií 
je významným činiteľom výchovy, prípra­
vy, zjednocovania a vedenia vojakov k prí­
kladnému plneniu úloh, vojenských aj ob­
čianskych povinností. Preto nie je, a ani 
nemôže byť iba záležitosťou zväzáckych 
organizácií. Je jednou z prvoradých a tr­
valých úloh veliteľov, politických orgánov 
a organizácií KSČ. Zároveň vystupuje ako 
jedno z kritérií hodnotenia úrovne ich 
riadiacej, organizátorskej a výchovnej prá­
ce. Túto skutočnosť by si mali viac uve­
domovať predovšetkým niektorí mladí prí­
slušníci veliteľského zboru v útvaroch a 
jednotkách.
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